



联合国脱离接触观察员部队

秘书长的报告

一. 引言

1. 本报告阐述联合国脱离接触观察员部队(观察员部队)根据安全理事会第350(1974)号决议规定并经安理会以后各项决议延长的任务,在2019年5月30日至2019年9月17日期间开展的活动。

二. 联合国脱离接触观察员部队行动区局势和部队活动

2. 在本报告所述期间,虽然发生了若干违反1974年《以色列和叙利亚部队脱离接触协定》(《部队脱离接触协定》)事件,但是以色列和阿拉伯叙利亚共和国之间的停火继续得到维持,详细情况叙述如下。观察员部队行动区的总体安全局势保持稳定,但隔离区和停火线两侧仍有一些军事活动,违反了安全理事会的相关决议,包括第2477(2019)号决议,该决议重申隔离区不应有任何军事活动。

3. 观察员部队尽最大努力维持停火,确保停火按照《部队脱离接触协定》得到严格遵守,报告观察到的所有违反停火线的行动。所有向隔离区开火、越过停火线以及个人越过停火线的事件都是违反《部队脱离接触协定》的行动。观察员部队领导在与双方的定期互动中,继续呼吁双方厉行克制,防止任何可能导致局势升级的误判。

4. 在本报告所述期间,发生了几次违反停火线事件。6月12日凌晨,51号观察所联合国人员听到巨大爆炸声,并在隔离区新哈梅迪亚附近观察到火焰。此后不久,联合国人员观察到阿尔法一侧(以色列占领的戈兰)向隔离区发射了五枚导弹。观察员部队无法确定导弹的来源和撞击点。7月24日,联合国人员观察到阿尔法一侧向布拉沃一侧发射了三枚导弹。其中一枚落在隔离区鲁希纳附近。几乎同时,观察员部队人员听到50多次巨大爆炸和飞机活动。8月1日,联合国人员听到两次爆炸,并在距离51号观察所约5公里的鲁希纳附近观察到烟雾。同时,



观察员部队观察到限制区布拉卡附近叙利亚武装部队阵地附近一次大爆炸。公开消息来源称，爆炸是以色列对布拉沃一侧所谓目标进行袭击所致。

5. 以色列国防军通知观察员部队，6月1日，布拉沃一侧向阿尔法一侧赫尔蒙山的一个滑雪度假村发射了炮弹。6月2日，戈兰观察员小组中接受观察员部队行动指挥的联合国停战监督组织(停战监督组织)军事观察员，对以色列国防军阵地以南约100米处的地点进行检查，发现一个弹坑，并显示是从东南偏东方向发射了一枚炮弹。

6. 以色列国防军继续按计划开展铺设剃刀蛇腹形铁丝网行动(始于5月1日)，并在阿尔法一侧北部以色列技术围栏以西安装钢筋混凝土防爆墙。以色列国防军告知观察员部队，安装加固墙是为了保护阿尔法一侧的平民和军事人员。6月8日，叙利亚当局抗议以色列国防军的行动，要求观察员部队对此事进行调查。观察员部队调查发现，以色列国防军在行动中，士兵五次越过停火线，损坏了隔离区北部的农田和植被。观察员部队领导同以色列国防军和叙利亚当局进行了联络，以使局势降级。

7. 在本报告所述期间，布拉沃一侧隔离区和限制区的北部、中部和南部持续发生零星的大爆炸以及重机枪和小武器的连续发射。观察员部队评估认为，这一军事活动是叙利亚武装部队在未爆弹药清除和训练中进行的控制引爆。观察员部队观察到叙利亚武装部队继续存在，部分人员在隔离区内，包括巴斯和汗阿纳巴附近，并观察到在库奈特拉至大马士革的主要公路沿线设置了一些检查站。在本报告所述期间，隔离区内、特别是汗阿纳巴附近，主要作战坦克有所增加。观察员部队还观察到限制区内有新的火炮——自行榴弹炮和高射炮。

8. 停火线10公里范围内的铁穹系统和多管火箭炮系统，是阿尔法一侧军事方面的违反行动，根据《部队脱离接触协定》，这些系统是限制区内未经授权的军事装备。

9. 观察员部队继续观察到布拉沃一侧每天有身份不明者越过停火线。观察员部队评估认为，这些人是来自周边牲畜养殖地区的牧民和农民。以色列国防军继续对这些过境点深表关切，表示过境点威胁到在停火线附近行动的以色列国防军人员的安全及活动。观察员部队开始沿停火线放置警告标志，阻止这类人员过境。

10. 观察员部队就观察到的所有违反《部队脱离接触协定》，包括平民从布拉沃一侧越过停火线、隔离区和限制区的行为以及存在未经授权的设备人员、向隔离区和停火线开火的行为，向双方提出抗议。

11. 尽管观察员部队行动区的安全局势有所改善，但公开消息来源报告说，有武装团体存在，并有针对叙利亚武装部队的袭击。另有公开消息来源称，与阿拉伯叙利亚共和国政府“和解”的几名反对派领导人遭到暗杀和未遂暗杀，主要是在布拉沃一侧限制区内的纳瓦、塔西尔、贾西勒、雅杜达和穆扎里卜附近。

12. 在本报告所述期间，观察员部队在隔离区没有观察到任何境内流离失所者和帐篷。6月30日，应以色列国防军请求，并经叙利亚当局同意，观察员部队和红

十字国际委员会协助在库奈特拉过境点向叙利亚当局移交了在赫尔蒙山地区被以色列当局拘留一名叙利亚国民。

13. 观察员部队在恢复 2014 年 8 月搬迁前在布拉沃一侧开展的全面行动之前，继续在隔离区和停火线保持十分有限的能见度。观察员部队维持在赫尔蒙山和福瓦尔营地的阵地、联合国在隔离区中部的 32、37 号、隔离区南部的 80 号和阿尔法一侧的 22 号阵地。观察员部队重新占领了联合国在隔离区中部的 27 号阵地和隔离区南部的 85 号阵地。观察员部队在行动中，继续得到戈兰观察员小组军事观察员的支持。戈兰观察员小组维持停火线上五个固定观察所和三个临时观察所，以及赫尔蒙山的四个临时观察所。戈兰观察员小组还继续在撤出的 56、71、72 号联合国观察所附近维持临时观察所。戈兰观察员小组的军事观察员将不会在隔离区观察所长期部署，除非安全条件允许，并有足够的住宿和适当的部队保护措施。戈兰观察员小组的重点仍然是持续静态观察和局势了解。

14. 观察员部队在逐步返回隔离区方面取得进展，继续建设 27、37、85 号阵地的基础设施，改善阵地的部队保护措施。观察员部队在 68 号联合国阵地开展排雷行动，为重建和重新占领进行准备。72 号、56 号联合国观察所 6 月开始翻修，预计 2019 年 9 月竣工。

15. 观察员部队继续通过戈兰观察员小组，对阿尔法一侧限制区的装备和兵力进行两周一次的检查。阿尔法一侧的联络官陪同检查小组。随着布拉沃一侧安全局势的改善，观察员部队计划恢复因安全原因暂停的限制区检查。

16. 观察员部队和以色列国防军继续保持接触，解决对隔离区内行动和进入联合国阵地的限制，减少联合国人员穿越技术围栏进入联合国观察所的延误和挑战。观察员部队领导继续提醒双方，有义务严格遵守《部队脱离接触协定》条款，确保实地联合国人员的安全，并为观察员部队执行任务给予一切合作。

17. 观察员部队继续与双方协商审查隔离区局势，逐步返回隔离区内空出的阵地。在本报告所述期间，6 月，观察员部队在布拉沃一侧隔离区和限制区开展执勤巡逻 346 次，8 月增加到 573 次。此外，7 月，观察员部队自 2014 年以来首次对布拉沃一侧限制区最南部附近的 58 号观察所进行巡逻。通往 58 号观察所巡逻路线的开通，提高了观察员部队对行动区局势的认识。观察员部队在隔离区和限制区逐步开辟新的巡逻路线，提高了在布拉沃一侧的能见度。观察员部队巡逻路线大约覆盖隔离区的 90%和限制区的 50%。观察员部队对赫尔蒙山临时观察所的清理工作，进一步扩大了部队的足迹。阿拉伯叙利亚共和国政府联络官陪同观察员部队人员进行所有巡逻和评估访问。

18. 根据观察员部队的行动构想，计划部署到隔离区南部的新的观察员部队机械化步兵连 9 月 5 日加入部队，推动了观察员部队逐步返回隔离区的进展。

19. 观察员部队定期使用库奈特拉过境点在阿尔法和布拉沃之间运送设备和人员。从 7 月 15 日起，观察员部队宪兵全时重新占领库奈特拉过境点阿尔法门和布拉沃门之间的联合国查理门阵地。

20. 观察员部队继续与以色列国防军联络，为观察员部队和戈兰观察员小组人员在库奈特拉过境点的过境提供便利，联合国人员仅凭观察员部队签发的文件即可过境，并增加过境点的开放日和开放时间。
21. 观察员部队的评估继续认为，战争遗留爆炸物，包括未爆弹药和地雷，以及可能存在的武装团体(包括列名恐怖团体)潜伏小组，对观察员部队行动区的联合国人员构成重大威胁。观察员部队继续评估该地区的安全局势，以便按计划在隔离区最南部阵地进行部署。
22. 根据安全理事会第 2477(2019)号决议的规定和观察员部队的行动构想，观察员部队继续部署适当技术，确保观察员部队人员和装备的安全。一辆支持观察员部队观察任务的监视拖车，继续在齐瓦尼营地阿尔法一侧和 22 号联合国阵地部署，另一辆拖车则留在福瓦尔营地。
23. 观察员部队继续进行并更新应急规划，以加强和疏散阿尔法和布拉沃两侧的联合国阵地和观察所以及大马士革的设施。观察员部队为确定的紧急情况定期进行排练、演习、培训。联合国阵地和观察所以及齐瓦尼营地观察员部队行动基地和福瓦尔营地总部继续制定风险缓解措施，包括部队保护措施。
24. 截至 9 月 17 日，观察员部队共有 1 058 名官兵，包括 40 名女性维和人员。部队官兵来自澳大利亚(1)、不丹(3)、捷克(4)、斐济(193)、加纳(13)、印度(184)、爱尔兰(134)、尼泊尔(352)、荷兰(2)、乌拉圭(172)。此外，戈兰观察员小组的 75 名军事观察员，包括 13 名女性，为观察员部队执行任务提供协助。

三. 安全理事会第 338(1973)号决议的执行情况

25. 安全理事会第 2477(2019)号决议呼吁有关各方立即执行第 338(1973)号决议，决定将观察员部队的任务期限延长六个月，至 2019 年 12 月 31 日，并请秘书长每隔 90 天报告局势发展和为执行第 338(1973)号决议采取的措施。我根据大会关于耶路撒冷的第 73/22 号决议和关于叙利亚戈兰的第 73/23 号决议提交的关于中东局势的报告(A/74/310)，讨论了寻求中东冲突的和解方案，特别是各级为执行第 338(1973)号决议所作的努力。
26. 2008 年 12 月间接和谈中断以来，双方未再进行新的谈判。我期待阿拉伯叙利亚共和国冲突得到和平解决，并按照安全理事会第 338(1973)号决议和其他相关决议的要求，恢复实现全面、公正、持久和平解决的努力。

四. 意见

27. 我注意到隔离区局势继续保持总体平静。但是，我对在该地区特别动荡时期继续违反《部队脱离接触协定》感到关切。我特别对以色列国防军 6 月 12 日越过停火线发射导弹感到关切。此外，我继续对隔离区内叙利亚武装部队的持续存在感到关切。除观察员部队外，隔离区内不应有任何军事部队。以色列国防军应避免越过停火线和停火线开火。阿尔法和布拉沃两侧双方限制区内继续存在未经授权

的武器和装备同样令人关切。这些新情况有可能危及《协定》。我继续敦促《协定》双方保持最大限度的克制。我继续鼓励安全理事会成员支持提高双方对风险升级、以色列和阿拉伯叙利亚共和国之间维持长期停火必要性的认识。

28. 双方与观察员部队保持联络，防止停火线两侧局势升级，这项工作依然关系重大。所有违反停火线的行为都使《部队脱离接触协定》签署方之间紧张加剧，并破坏该地区的稳定。观察员部队继续与双方保持联络，为在这一高度紧张时期实现紧张降级作出了贡献。以色列和阿拉伯叙利亚共和国继续致力于《部队脱离接触协定》、支持观察员部队的存在仍然至关重要。观察员部队全面返回隔离区仍然是观察员部队的优先事项。我欢迎双方表示继续支持观察员部队在布拉沃一侧恢复全面行动。必须允许观察员部队人员按照既定程序使用停火线上的库奈特拉过境点，并在其行动区内自由行动，确保切实有效地执行任务。同时，双方必须继续努力，支持观察员部队加强联络职能。

29. 我期待双方继续合作，推动观察员部队进一步实现安全理事会目标的计划，确保充分执行任务，包括在条件允许的情况下在布拉沃一侧进行检查。

30. 我欢迎安全理事会继续对有关方面施加影响，确保观察员部队获得安全并具有安全行动的能力，根据《部队脱离接触协定》自由行动。双方协助清除观察员部队行动区的地雷、未爆弹药和战争遗留爆炸物至关重要。观察员部队还必须继续拥有一切必要手段和资源，以在条件允许的情况下全面返回隔离区。

31. 会员国的持续支持，特别是部队派遣国对观察员部队的信任和承诺，仍然是观察员部队执行任务能力的关键因素。在观察员部队着手执行商定计划，增加隔离区和限制区行动之际，我继续期待部队派遣国给予支持。我感谢澳大利亚、不丹、捷克、斐济、加纳、印度、爱尔兰、尼泊尔、荷兰、乌拉圭政府的贡献、承诺和决心，感谢观察员部队军事人员的高超专业水平。我并向停战监督组织军事观察员的派遣国表示感谢。

32. 最后，我谨向特派团代理团长兼部队指挥官希瓦拉姆·哈雷少将及他所领导的观察员部队和戈兰观察员小组所有军事文职人员表示感谢，他们继续克服重重挑战，坚定、高效地执行安全理事会所赋予的重要任务。

